

# 着眼“十五五”，习近平总书记引领“三农”工作新开局

新华社记者 胡璐

2026年中央一号文件2月3日发布。这是新时代以来第14个聚焦“三农”的中央一号文件，也是“十五五”开局后的首个中央一号文件。

务农重本，国之大纲。

党的十八大以来，习近平总书记对“三农”工作作出一系列重要指示，在重要节点给予关键指引。中央一号文件，是对习近平总书记关于“三农”工作重要指示精神的鲜明体现和贯彻落实。

今年的中央一号文件提出，“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，要加快补齐农业农村领域突出短板，加快建设农业强国。

全面建设社会主义现代化国家，最艰巨最繁重的任务仍然在农村。“三农”既是“夯实基础”亟须补上的短板弱项，也是“全面发力”需要攻坚的重点难点。

巩固脱贫成果，以乡村全面振兴带动农民增收——

2025年是脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年，2026年是开展常态化帮扶的第一年。习近平总书记提出，把常态化帮扶纳入乡村振兴战略统筹实施，守牢不发生规模性返贫致贫底线。

今年中央一号文件首次对实施常态化精准帮扶进行了系统性部署，从健全常态化帮扶政策体系、提高监测帮扶精准性时效性、提升产业和就业帮扶实效、分层分类帮扶欠发达地区等多方面发力，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

文件还提出保护和调动农民务农种粮积极性、培育壮大县域富民产业、促进农民工稳岗就业等重要举措，积极促进农民稳定增收。

坚持因地制宜，推进宜居宜业和美丽乡村建设——

近年来，我国乡村建设取得一定成效，但农村基础设施仍不完善，公共服务水平不高。

习近平总书记强调，要一体推进农业现代化和农村现代化，实现乡村由表及里、形神兼备的全面提升。

中央一号文件提出，加快补齐农村现代生活条件短板，创造乡村优质生活空间，还提出加强农村基础设施建设和管护、加强县域基本公共服务供给统筹等重要举措。

习近平总书记指出，推进农村现代化，不仅物质生活要富裕，精神生活也要富足。文件在明确丰富农村文化产品和服务供给的同时，强调持续推进农村移风易俗，引导树立正确的婚恋观、生育观、家庭观。

新征程上，推进宜居宜业和美丽乡村建设，把握好科学方法论至关重要。习近平总书记反复强调的“因地制宜”工作方法，也贯穿在今年中央一号文件中。

因地制宜完善乡村建设实施机制，分类有序、片区化推进乡村振兴；因地制宜选择农村生活污水治理模式……这就要求各有关部门在推进乡村建设的过程中，要更加紧密结合实际、围绕农民需求，精准施策。

“十五五”开局之际，广袤乡村正迎来又一个充满希望的春天。在习近平总书记指引下，亿万人民锚定目标、脚踏实地，把中央一号文件的部署化为扎实行动，必将绘就农业强、农村美、农民富的崭新画卷。

（新华社北京2月3日电）

## 习近平总书记关切事

新春将至，千乡万村处处洋溢着喜庆。

“建设什么样的乡村、怎样建设乡村，摆在我们面前的一个重要课题。”念及乡村振兴，习近平总书记深深牵挂、感慨系之。

这份牵挂，化作广袤乡村大地上的生动实践。从塞北雪原到江南水乡，一座座村落焕发新生，一片片田野迸发活力，一张张笑脸写满期盼。

在浓浓年味里，走进习近平总书记曾考察过的村庄，聆听幸福花开的声音。

生态润村：

### 绘就宜居新画卷

在外修理摩托车20多年，杨江从没想过自己会回到家乡，改行开起咖啡馆。

位于云南省大理市湾桥镇的古生村，溪水环流、绿树成荫。洱海边，村民杨江的咖啡小院面朝碧水。阵阵清风从湖面吹来，让人心旷神怡。院中遮阳伞下，三两游客手捧咖啡，尽享山水惬意。

“古生村能变成这样，放在以前不敢想！”杨江感叹道，10多年前，许多村民的房子直接建到洱海边，天然湖岸线遭到破坏，污水直排入湖，“别说吸引游客，本村的人都跑出去谋生”。

古生村的蜕变，源自一份沉甸甸的嘱托。

2015年1月，习近平总书记在古生村考察时强调：“新农村建设一定要走符合农村实际的路子，遵循乡村自身发展规律，充分体现农村特点，注意乡土味道，保留乡村风貌，留住青山绿水，记得住乡愁。”

殷殷嘱托，牢记在心。

古生村人依托当地山水文脉，保持自然格局，从环湖截污、生态搬迁、风貌整治等多方面着手，全面开展人居环境治理工作。

“第一步就是截住污水！”古生村党支部书记何仁辉带记者走家串户，“厨房、卫生间还有圈舍里的废水，全都通过地下管网统一收集处理。”村里还建了多塘系统、蓝藻处理池，净化农田尾水。

走进村民杨锦江家的民宿，青瓦白墙的白族小院宛如水墨画卷，院内红花灼灼、绿意盎然，抬眼即见洱海清波。

一位游客品尝着特色酸辣鱼，连连称赞：“村里民族风情浓郁，原打算住两天，结果一住十多天还不想走。”

“2018年，我家房子整体后退了近10米，当时还真想不通！”杨锦江坦言。后来眼见村庄环境变美、游客增多，他才明白“人退湖进”的长远考量。

2022年，他把修缮后的小院打造成民宿和餐馆，客流不断。“这个春节的房间已经开始抢订！”杨锦江高兴地说，他已经托村里的老乡留着土猪肉和土鸡，准备为游客呈上最地道的白族年味。

春节临近，杨江也盘算着重新粉刷咖啡馆外墙，迎接八方来客。“4年前，我慎重决定回家乡创业。现在村里环境好得没话说，一年四季游客不断，这都说明当初的选择没错！”

“要坚持人与自然和谐共生，走乡村绿色发展之路，让生态美起来、环境靓起来，再现山清水秀、天蓝地绿、村美人和的美丽画卷，让良好生态成为乡村振兴的支撑点。”习近平总书记的殷切嘱托，正化为千千万万个乡村的生动实践。

山东沂水县北黄家庄村修路、清污、引水，昔日臭水塘变为游人青睐的“寻鱼潭”；贵州剑河县山区推行“庭院净化”改厕，粪污变为有机肥直接还田；广东东源县山下村鼓励群众见缝插绿，实现推窗见水、出门见景、四季见花……

暖暖远人村，依依墟里烟。万千乡村的美丽蝶变，让每一缕乡愁都有了安放之地。

雁领兴村：

### 铺就共富新路径

寒冬腊月，本是北方农村“猫冬”的时节，宁夏银川市贺兰县四十里店村却一派火热。

稻鱼空间乡村生态观光园里，稻田褪去金黄，化身冰雪乐园。游客坐着雪圈从人造雪坡顶俯冲而下，雪地摩托呼啸驰过，尖叫声、欢笑声此起彼伏。

园区营销经理赵凯不停接打电话，嘱咐各种事情。“春放纸鸢、夏赏稻画、秋抓螃蟹、冬玩冰雪，园区全年无休，年营收超600万元，村民四季有活干！”赵凯掰着手指笑着给记者算账。

望着平整的田野，赵凯的思绪总会飘回2020年那个夏天。

那年6月，习近平总书记顶着烈日，走进稻鱼空间乡村生态观光园考察。总书记叮嘱，发展乡村产业，一定要突出农民主体地位，始终把保障农民利益放在第一位。

四十里店村曾因土地盐碱化严重，被戏称为“四十烂店”，种地没收益，年轻人纷纷外出。2012年，村子引进企业共谋发展。退伍后的赵凯加入父亲创办的公司，深耕鱼稻共治、稻鱼共生，2016年又拓展出观光旅游业。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话，这个农村小伙子不禁思考：“怎样让乡村旅游更红火，带动乡亲们稳稳增收？”

这几年，赵凯带着团队到全国各地“取经”，园区项目年年“上新”；建果蔬采摘园，推出“稻”“渔”新玩法，巧用冬闲

（接第一版）会议审议通过的“十五五”时期西藏自治区国民经济和社会发展规划纲要，深入贯彻了党的二十届四中全会精神，全面贯彻了习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，把习近平总书记为西藏擘画的宏伟蓝图细化为“十五五”时期的具休目标任务，实化为确保“十五五”开好局起好步的各项具体举措，充分彰显了中国特色社会主义制度优势，集中体现了全区各族人民对美好生活的期盼向往，吹响了启航“十五五”、迈向新征程的奋斗号角。全区各级各部门和广大干部要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，按照本次会议确定的目标任务，以高度的政治责任感和强烈的历史使命感，扎实围绕“四件大事”落实，推动长治久安和高质量发展，真正把宏伟蓝图变为美好现实。

王君正强调，开局关乎全局，起步决定后势。全区各级人大和人大代表要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、

依法治国有机统一，认真履行宪法法律赋予的各项职责，推动新时代人大工作高质量发展，努力为全区工作大局贡献更大力量。提高政治站位，坚持把党的领导贯穿人大工作全过程、各方面，保证党的路线方针政策和决策部署得到全面贯彻和有效执行。坚持人民至上，积极发展和践行全过程人民民主，努力使每一项立法、每一个决定决议都体现和维护人民利益、反映人民意愿、增进人民福祉。推进高质量立法，紧紧围绕“四件大事”落实，从“小切口”入手加强立法，科学立法、民主立法、依法立法，深入实施法治宣传教育，为全面依法治藏提供更加完善的法治保障。增强人大监督质效，围绕“十五五”规划实施，增强监督针对性、实效性、科学性，深化人大监督成果运用，切实解决改革发展、社会民生等领域突出问题，积极促进西藏经济社会高质量发展。发挥带头作用，多做宣讲政策、协调关系、增进团结的工作，密切同人民群众的联系，切实把社会各方面思想和行动统一到党中央关于西藏工作的决策部署上来，统一到自治区党委工作安排和要求上来，广泛凝聚磅礴力量，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主

大会在雄壮的国歌声中闭幕。

农田搞冰雪旅游。如今，园区每年吸引游客超20万人次，更将480余户村民“编”进了产业链。

观光园土窑烧烤区，63岁的村民张淑英弯着腰，麻利地为游客烤土豆。剥开锡纸，土豆热气腾腾，金黄糯香，“我和老伴亲手砌的泥炉，没想到小时候填肚子的洋芋蛋，现在城里人抢着吃”。

张淑英在园区负责养鸭，鸭子个个毛光水滑，10月底就被游客抢购了，原本该歇着了。“我闲不住，又找了活干，冬天这三个月能多挣1万元！”她抹了把额头的汗，喜滋滋地向记者晒“收成”，“20亩地流转费、土地入股分红，还有老两口打工的收入，加起来超过10万元！”

村部大院，还没进门，热烈的讨论声就扑了出来——

“春节搞年货大集，卖咱们村特产。”

“摊位摆园区门口，人肯定多！”

村干部你一言我一语，句句冒着热气。

村支书张立介绍，围绕稻渔空间这个“网红IP”，村里不断推动一二三产融合发展：引进企业建设28栋智能温室大棚，招引返乡创业青年发展特色民宿……

“全村最新的人均可支配收入刚算出来，突破2.5万元了！比2020年增长40%。”张立说着，喜上眉梢。

习近平总书记指出：“乡村振兴，关键在人、关键在干。”

山东济南商河县与高校院所合作建“科技小院”，助力农作物增产提质；陕西西安加大对返乡青年的培训，一批“乡村经理人”打造农文旅融合热土；浙江五年来培育农创客超10万名……

从“头雁领航”到“百雁齐归”，各类人才在农村广阔天地大施所能、大展才华、大显身手。

皑皑冰雪覆盖的原野，将在春雨飘落时，孕育出新的希望。

新风沐村：

### 涵养乡土新气韵

年味渐浓，江苏省徐州市贾汪区马庄村，红灯笼已挂满街巷，空气里飘着淡淡草药香，阵阵欢笑声从村里的香包文化大院漫出来。

“这几天订单多，大家得忙到年根儿喽！”

“忙是忙，可忙得有劲头，更有奔头！”

54岁的村民杨侠，边理着手里的丝线，边跟其他绣娘说笑，眼睛眯成了月牙。

早年丈夫因意外离世，杨侠一人拉扯两个儿子，生活过得紧巴，心里也常感苦闷。

2017年12月，习近平总书记来到马庄村考察，欣赏了村民制作的香包，还观看了村民乐团排练的节目。总书记指出：“实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓，特别要注重提升农民精神风貌。”

这份嘱托，让马庄村锚定“徐州香包”这一非物质文化遗产代表性项目，以传承促产业，带动400多位村民家门口就业。杨侠也捏起针线，学起绣工。

轻抚香包上的精美图案，杨侠眼里漾着笑意：“闻着香味，日子不苦了。做着做着，把我们家从里到外‘缝’好了。”

角落里，村民王娟轻哼着歌，手里的针走得又快又稳。见人过来，她抬头笑盈盈地说：“咱村现在是俺们的快乐家园！不光能在家门口挣钱，我呀，下午还得去村乐团跳舞哩！”

王娟原在城里打工，爱唱爱跳，当年嫁到马庄时心里还打鼓，“害怕融不进来呢”。

没想到，“一曲唱开，都是一家人了。”她爽朗笑道。

正说着，阵阵锣鼓声传来。“走，带你瞧瞧去！”王娟说起身引路。

村委会大院内，快板声噼啪作响，舞龙队伍正起势练习。“村晚”将至，村里处处洋溢着热腾腾的欢喜。

村文化礼堂里的场景更是让人眼前一亮——几十位面色黝黑的村民，一丝不苟地吹着长号、黑管和萨克斯。

“这可是马庄村的‘宝贝’。我们自己编小品、排新歌，把村里的大小新事融进曲调里，演给乡亲们看。”王娟说。如今村里提倡婚事简办，谁家结婚承诺不铺张，乐团就免费借音像、送演出。

“过去村民口袋鼓了，可闲下来喝酒闹别扭、邻里磕磕碰碰的事也有。”村党委书记王侠说，“文艺能把大伙儿的心拢到一块儿。”于是，文化礼堂、农家书屋、新时代文明实践站一个个建了起来，成为村民的精神家园。

晌午刚过，村里的百姓积分超市热闹起来。“洗衣液、牙膏都是用积分兑的！”村民武娟举着袋子乐呵呵地说，志愿服务、打扫卫生、参加演出都能积分，“大家暗地里比着干呢”。

“今年我们打算把文明乡风、良好家风也纳入积分项。”王侠说。

习近平总书记强调：“要弘扬新风正气，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，焕发乡村文明新气象。”

放眼全国，新风正在更多乡土间吹拂。

海南屯昌100多个村居定期召开道德评议会；甘肃临泽运用“民主议事会”“邻里小院”，引导群众共同参与乡村治理；广西、广东等地力推“红白事”简办……

乡土之上，文明的种子生根抽枝，长成春天的样子。

（新华社北京2月2日电）

幸 福 花 开 新 农 家

新华社记者 刘紫凌 马丽娟

会谈后，两国元首共同见证签署投资促进、贸易等领域10余份合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为奥尔西举行欢迎仪式。

奥尔西抵达时，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐乐团奏中乌两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。奥尔西在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当天中午，习近平在人民大会堂金色大厅为奥尔西举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

访问期间，双方发表《中华人民共和国和乌拉圭东岸共和国关于深化中乌全面战略伙伴关系的联合声明》。